


   
  

   
 

  
  

  णࡣت রوک ریاિی دھم
  آड़وزش ໆر୒ و آسان ग़فاঘ࣓م ریاિی

 

  هاي تجربي و رياضيويژة رشته

  
  
  

  ड़ؤॹفان
ฮی،   ༙طૡه রورরور   ૡह৅ه मندا

  

ୃୀ وحॽ راتఊا  

  



   
  

   
 

  ॥඼ෙवت
  مجموعه، الگو و دنباله: فصل اول

  6 ..............................................................................................................................................................................  ش و تمرينآموز

   7 ....................................................................................................................................................................................  مثال و پاسخ

  34 ................................................................................................................................................................................تر بدانيم  بيش

   40 .............................................................................................................................................................................هاي فصل  تست

  مثلثات: فصل دوم

  48 ...........................................................................................................................................................................  آموزش و تمرين

    49 ..................................................................................................................................................................................  مثال و پاسخ

   68 ................................................................................................................................................................................تر بدانيم  بيش

   79 .............................................................................................................................................................................هاي فصل  تست

  هاي جبري هاي گويا و عبارت توان: فصل سوم

   86 ...........................................................................................................................................................................  آموزش و تمرين

   87 ..................................................................................................................................................................................  مثال و پاسخ

   120 .............................................................................................................................................................................تر بدانيم  بيش

   129 ..........................................................................................................................................................................هاي فصل  تست

  ها ها و نامعادله معادله: فصل چهارم

   136 ........................................................................................................................................................................  آموزش و تمرين

   137 ...............................................................................................................................................................................  مثال و پاسخ

   182 .............................................................................................................................................................................تر بدانيم  بيش

   190 ..........................................................................................................................................................................هاي فصل  تست

  آزمون نوبت اول

  199 ........................................................................................................................................................................آزمون نوبت اول 

  تابع: فصل پنجم

  204 ........................................................................................................................................................................  آموزش و تمرين

   205 ...............................................................................................................................................................................  مثال و پاسخ

   236 .............................................................................................................................................................................تر بدانيم  بيش

   246 ..........................................................................................................................................................................فصل هاي  تست

  شمارش، بدون شمردن: فصل ششم

  254 ........................................................................................................................................................................  آموزش و تمرين

   255 ...............................................................................................................................................................................  مثال و پاسخ

   268 .............................................................................................................................................................................تر بدانيم  بيش

   273 ..........................................................................................................................................................................هاي فصل  تست

  آمار و احتمال: فصل هفتم

   280 ........................................................................................................................................................................  آموزش و تمرين

   281 ...............................................................................................................................................................................  مثال و پاسخ

  294 .............................................................................................................................................................................تر بدانيم  بيش

  298 ..........................................................................................................................................................................هاي فصل  تست

  آزمون نوبت دوم

    309 ........................................................................................................................................................................آزمون نوبت دوم 
  

   نام هزني به كتاب دوم اين مجموعه ب براي افزايش مهارت تست

  .مراجعه كنيد» بوك دهم  فسترياضيتست «



  

  

 

  

  
  

  
  ฬ ଘم او ଦ ଽ ଒ دار৤م از او॥ت

   ناشرةمقدم      

  هاي رياضي هفتم، هشتم و نهم و درخواست بسياري بوك آموزان عزيز از فست نظير دانش با استقبال بي

 دوم، با عنايت پروردگار و همت گروه مؤلفان توانستيم مجموعة حاضـر را بـا نـام                  ةهيخته متوسط دبيران فر  از

 و  يك صـفحه آمـوزش    هاي تجربي و رياضي با رويكرد آموزشي،        ويژة رشته » بوك رياضي دهم     فست«

  . ، طراحي و تدوين كنيممثال و پاسخ، يك صفحه تمرين

  :كنيم هاي اصلي آن را با هم مرور مي برخي از ويژگي،موعهتر شما عزيزان با اين مجبراي آشنايي بيش

جديـدالتأليف    دهم رشته تجربي و رياضي را مطابق كتاب        اب حاضر كلية مباحث كتاب درسي پاية       كت -1
هـا و     انـد تـا همـة نكـات كليـدي درس            كـار بـرده    مؤلفان اين مجموعه تمـام تـلاش خـود را بـه           . گيرد  دربرمي
  .هاي كتاب درسي را آموزش دهند تمرين

  طـوركلي سـاختار ايـن    بـه . ايم با زباني ساده و روان، تمام مفاهيم رياضـي را آمـوزش دهـيم            سعي كرده  -2

  .ده استو صفحات فرد به حل مثال اختصاص داده شو تمرين اي است كه صفحات زوج به آموزش گونه كتاب به   

 تـر   بـيش «آموزان مستعدتر، در پايان هر فصل،  مطالبي فراتر از سـطح كتـاب درسـي بـا نـام                        براي دانش  -3

   .ه شده استئارا» بدانيم

هـاي كـاملاً تـشريحي و آموزشـي مطـابق بـا        ور و تأليفي با پاسـخ كهاي كن در پايان هر فصل انواع تست     ـ  4
  .كتاب درسي ارائه شده است

  تكميل كنندة   سال اول و يك دوره آزمون پايان سال         اي ويژة نيم   نمره 20هاي تشريحي    يك دوره آزمون   -5              

  . اين مجموعه است                

  .مراجعه كنيد »بوك دهم  فستتست رياضيكتاب «تر به  يشهاي ب براي حل تست -6               

  ايگونه ساختار اين مجموعه به. انگيز است آموزان هيجان  كتاب براي دانشحجم مناسب و جامع بودن اين                 

  .شود مي و آسان سادهآموزان،   است كه كار دبير در انتقال مفاهيم رياضي به دانش

  . آموزان عزيز و اولياي گرامي قرار گيرد  دانش،اميد است اين مجموعه مورد استقبال دبيران فرهيخته     

  .هاي ارتباطي زير با ما در ميان بگذاريدتوانيد نظرات، پيشنهادات و انتقادات خود را از طريق پلشما عزيزان مي

  

                                                                                  صادق گرجي                          

                                                      مدير انتشارات لوح برتر                                              

  

  هاي ارتباطي شما با ماپل

      66175053            66971970  66971804             66972478    

      Lohebartarpub@كانال انتشارات                                          09360475125: شماره تلگرام 

    Lohebartar.ir: سايت              Lohebartar@gmail.com: پست الكترونيكي

  30005364000536: سامانه پيامكي                                              

  

  



 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  فصل اول

  مجموعه، الگو و دنباله   

  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  6 

  

  
  

  را هـا    مجموعـه  .نـاميم    كاملاً مشخص و متمايز از اشياء يـا اعـداد را مجموعـه مـي               ة يك دست  :معرفي مجموعه 

  .دهيم  با حروف بزرگ انگليسي نمايش ميمعمولاً

  

  :يادآوري چند مجموعه

   : , , , ,... 1 2 3 4ه اعداد طبيعيمجموع  

   , , , , ,... 0 1 2 3    اعداد حسابي  مجموعه:4

   : ..., , , , , , ,...  2 1 0 1 2 3مجموعه اعداد صحيح  

  
m

: |m,n ,n
n

    
 

0 مجموعه اعداد گويا  

: .صحيح نمايش داد دو عدد نسبت صورت ها را به اعدادي كه نتوان آنهمة ه مجموع  مجموعه اعداد گنگ  

  :  مجموعه اعداد حقيقي  

  

  :ها با نمودار ون  مجموعهنمايش

  
  

  :صورت زير است هاي فوق به بودن مجموعه  زيرمجموعهةرابط

      

     

 هاي اعدادمجموعه



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  7 

              

  
  

  از نماد):1(مثال ( , , , , )    استفاده كنيد .  

1

2
)  ب

2
) الف  

/ 3 14  ) 2     د 21 )  ج  

   )و                   )  هـ  

)   ح                   0 ) ز  

 )  ط  

 پاسخ:   

  ) ج) ب) الف  

  )و) هـ   ) د  

  )ط  )  ح  )   ز  
  

  

  

  

  

  

   ةمجموع): 2(مثال               چـه نـام دارد؟ آن را روي نمـودار وِن نمـايش دهيـد و دو عـضو دلخـواه از آن را 

  .بنويسيد
  

  

 پاسخ:   

) گنگة اعدادمجموع )نام دارد .  

  .ز اين مجموعه هستند دو عضو ا و7

  

  

  
  

  

  هاي زير را مشخص كنيد درستي يا نادرستي عبارت): 3(مثال.  

  ( )  )ب  ) الف  
  

  

  

 پاسخ:   

  نادرست)          ب         درست        ) الف



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  8 

  

  
  

بازه يا فاصله   كنندة يك قطعه از محور اعداد حقيقي باشد را            ، كه مشخص   هايي از   زيرمجموعه: تعريف بازه 
  .ناميم مي

  :انواع بازه در جدول زير آورده شده است

)aوb ودو عدد حقيقي دلخواهa bباشد مي(.  
  

  نامگذاري

  بازه

  هندسي ايشنم

  )محوري(

  نمايش با

  نماد بازه

  نمايش به 

  صورت مجموعه

  بازه باز
  

(a, b)   x | x ,a x b    

   بسته بازه
  

[a, b]   x | x ,a x b    

  باز  نيم بازه
  

(a, b]   x | x ,a x b    

  باز  نيم بازه
  

[a, b)   x | x ,a x b    

  بازه باز
  

(a, )   x | x ,a x   

  باز بازه نيم
  

[a, )   x | x ,a x   

  بازه باز
 

( , a)   x | x , x a   

  باز  نيم بازه
  

( , a]   x | x , x a   

)   بازه باز , )     x | x    

  

  .باشد  عضو بازه نمي،دهد كه عدد  مي پرانتز نشان* 
  

  .باشد  عضو بازه مي،دددهد كه ع كروشه نشان مي* 
  

*و       از پرانتز   ، بازه صورت  بهشوند پس براي نمايش آن        اعداد حقيقي نيستند و يك نماد محسوب مي 
  .كنيم استفاده مي

                

  

  

 هابازه



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  9 

  

  
  

  

  

  نوع بازه): 1(مثال[ , )2   .اي و هندسي نمايش دهيد  مجموعهصورت بهكرده و سپس آن را  شخص را م0

 پاسخ:   

  :باشد هاي زير مي صورت بهاي و هندسي آن  و نمايش مجموعهباز  نوع بازه، نيم

   [ , ) x , x     2 0 2 0  

         

                       [ , )2 0  

  

  

  

  مجموعه نشان دهيدصورت بهشده روي محور را با نماد بازه و  خصهاي مش قسمت): 2(مثال .  

  

  

 پاسخ:   

  : ( , ]    نماد بازه3

   : x |x  3اي نمايش مجموعه  

  

  

  هاي زير را مشخص كنيد نوع بازه): 3(مثال.  

( , ) ]ب (1 , )1) الف  

[ , ] 
1 1

2 2
)  د ( , ) )ج  

 پاسخ:   

  بسته) د                           باز) ج                          باز  )       ب            باز   نيم) الف 
  

  

  هاي زير را مشخص كنيد درستي يا نادرستي عبارت): 4(مثال.  

( , ) 3 /   ج(3 [ , )   23
6 022 10 )     ب (10 , )  2   الف (1

 پاسخ:   

  نادرست) درست                     ج) درست                          ب) الف 

  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  10 

  

  
  

  

روي ...)  تفاضل و    ،ع، اشتراك اجتما(ها    باشند بنابراين اعمال مجموعه     ها مجموعه مي    كه بازه   با توجه به اين   
  .باشد  ميتعريفها قابل  آن

  

  

Aزةنمايش هندسي دو با   : تمرين ( , ] 2 Bو3 ( , ) 1 هـاي   ل عبـارت  حاص ـ را روي محور رسم كنيد و سپس         4

  .زير را بنويسيد

A B)ب  A B)الف  

B A ) د  A B  ) ج  

  

 پاسخ:   

  

  

  .ند هستBة و هم در مجموعAةكه هم در مجموعاست  عضوهايي اين مجموعه شامل همة) الف

  A B ( , ] 1 3  

  

  .باشندB وAةكه حداقل در يكي از دو مجموعاست  عضوهايي ةشامل هماين مجموعه ) ب

  A B ( , ) 2 4  

  

    . باشند نBة مجموعدر ولي باشند Aةكه در مجموعاست  عضوهايي ةاين مجموعه شامل هم) ج

  A B ( , ]  2 1  

  

  .باشند نAة مجموعدرولي باشند  Bةكه در مجموعاست  عضوهايي ةاين مجموعه شامل هم) د

  B A ( , )  3 4  
                

 ها روي بازهاعمال مجموعه



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  11 

  

  
  

  هاي زير را مشخص كنيد عبارتدرستي يا نادرستي ): 1(مثال.  

   , ( , )  1 2 1 2 )ب( , ) [ , ]  1 3 2 3 )الف  

  ( , )3 0 1  )د ,3 1 4   )ج  

  

 پاسخ:   

  درست)        د            نادرست ) ج                   نادرست  )      ب          درست  )  الف

  

  ةمجموع): 2(مثال  1 اجتماع دو بازه بنويسيدصورت به را روي محور نشان دهيد و سپس آن را .  

  

 پاسخ:   

     ( , ) ( , )  1 1        

  

                                                       

  ها را مشخص كنيد عبارتحاصل  ،دبا استفاده از محور اعدا): 3(مثال.  

( , ) [ , )  1 0   الف(2

( , ) [ , )    2 2)ب  

  

 پاسخ:   

  

  
  الف  (

  

  ( , ) [ , ) [ , )   1 0 2 2  

  

  ب (

  

  ( , ) [ , ) ( , )       2 2   



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  12 

  

  
  

  .شود ، متناهي ناميده ميباشدها يك عدد حسابي  هايي كه تعداد اعضاي آن  مجموعه:هاي متناهي مجموعه

 مثال، مجموعةعنوان به A , , 1 0   . يك مجموعة متناهي است1

  

توان با يك عدد بيـان كـرد، نامتنـاهي            را نمي ها    هايي كه تعداد اعضاي آن       مجموعه :هاي نامتناهي   مجموعه
  . ناميم امتناهي ميهايي را كه متناهي نباشند، مجموعة  ن  معادل مجموعهطور به. ناميم مي

 مثال، مجموعةعنوان به B , , ,... 1 0   .اي نامتناهي است  مجموعه1

  .تر است  نامتناهي از هر عددي كه در نظر بگيريم، بزرگةتعداد اعضاي يك مجموع* 

  

  . همگي نامتناهي هستندو، ، ،،هاي مجموعه* 

  

  . نامتناهي هستند،ها بازه* 

  

Aفرض كنيد*  B .صورت داريم ندر اي:  

  

  .نيز نامتناهي استBگاه نامتناهي باشد، آنAاگر) الف

  

  .نيز متناهي استAگاه  متناهي باشد، آنBاگر) ب

  

Aمثال بزنيد كه B وA نامتناهي مانندةدو مجموع: تمرين Bبوده و B Aتك عضوي باشد .  

  

 پاسخ:   

هر دو نامتناهي هستند وو داريم، همچنين است:  

     0  

  )يا(

A [ , ) 2 B و5 ( , ) 2 B وي هستند هر دو نامتناه5 Aداريم، همچنين  است:  

   [ , ) ( , ) 2 5 2 5 2  

 هاي متناهي و نامتناهيمجموعه



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  13 

              

  
  

  هاي زير را مشخص كنيد متناهي يا نامتناهي بودن مجموعه): 1(مثال.  

                اعداد طبيعي فرد ةمجموع) الف

  هاي درختان شهر مازندران  برگمجموعة) ب

)ةباز) ج , )
1

0
2

                                      

  18هاي طبيعي عدد   شمارندهةمجموع) د

  

 پاسخ:   

       متناهي    )   ب                                نامتناهي) الف

  متناهي)    د                               نامتناهي  ) ج

  

  زير را روي محور مشخص كنيد و سپس متناهي يا نامتناهي بودن آن را بررسي كنيدهاي  مجموعه): 2(مثال.  

  A [ , ] 1   الف(2

   B , 1   ب(2

   C x , x    2 2 ) ج  

   D x , x    2 2 )د  

  

 پاسخ:   

  .شود ها را شامل مي و تمامي اعداد بين آن 1،2نامتناهي است چون) الف

  

    
  

  .شود را شامل مي1، 2 چون فقط اعداد. متناهي است) ب

  

  
  

  .شود  را شامل مي-2و خود  2،2چون تمامي اعداد بين. نامتناهي است) ج

  

  
  

  .شود را شامل مي2 و1،1،0چون فقط اعداد صحيح. متناهي است) د

  

  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  14 

  

  
  

  

 ةهاي مورد بحث، زيرمجموعه آن باشند، مجموع        را كه همة مجموعه   اي     در هر مبحث، مجموعه    : مرجع ةمجموع
  .دهيم  نشان ميUناميم و آن را با  مرجع مي

  

A مرجـع باشـد و     ةمجموع ـU هرگـاه  :متمم يـك مجموعـه     U ةگـاه مجموع ـ    ، آنU A   را مـتمم A 

 A اسـت كـه در     U شـامل عـضوهايي از     Aبه عبارت ديگر  . دهيم   نشان مي  Aناميم و آن را با نماد       مي

  .نيستند A x U | x A     

  

  :با توجه به شكل داريم* 

   

                                                                   
)A A U

)A A

 
  

1

2




   

  

  : مرجع باشدة مجموعUاگر* 

           

                                                                                     U U      

  

  .هستند حتماً متناهي A و Aهاي آن باشند، زيرمجموعهAوA مرجع متناهي وةمجموع اگر* 

  

Aمرجع نامتناهي ومجموعة Uاگر*  Uًمتناهي باشد، حتما Aنامتناهي است.  

  

A مرجع نامتناهي وةمجموعUاگر*  U،نامتناهي باشد Aمتناهي يا نامتناهي باشدتواند   مي.  
               

 مجموعة مرجع ـ متمم يك مجموعه



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  15 

  

  
  

  هاي زير را كامل كنيد با توجه به شكل، عبارت): 1(مثال.  

                      

)A U )A ) A A

)A U )A )A A

)A U )A ) A A

) U A ) A ) A A

   
   
     

      

1 5 9

2 6 10

3 7 11

4 8 12

  
  

  

  

  

 پاسخ:   

  

) U )A ) U

)A ) )

) )A ) A

)A ) )A

 

 

1 5 9

2 6 10

3 7 11

4 8 12

  

  

  اگر): 2(مثالهاي زير را روي محور نمايش دهيد مم مجموعه مرجع باشد، متةمجموع     .  

  ( , ) )ج (3 , ]2   الف (ب(4
  

 پاسخ:   

  الف (  

  

  ب(   

  
  

  ج(   

  
  

   اگر ):3(مثال        اي متنـاهي ماننـد       را مجموعة مرجع در نظر بگيريم، مجموعـهA     مثـال بزنيـد و A  را   

   متناهي است يا نامتناهي؟A.دست آوريد به
  

 پاسخ:   

   A , , 1 2 3  

نامتناهي      A , , ,...  4 5 6  



  

  

  آموزش و تمرين
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  .وعه برابر با خود آن مجموعه استمتممِ متمم هر مجم* 

  

                                                    (A ) A    

  

  

  .هاي آن دو مجموعه است اشتراك متممبا متمم اجتماع دو مجموعه، برابر * 

   

  (A B) A B     

  (A B) U (A B)     

  

  

  

  .هاي آن دو مجموعه است اجتماع متممبا شتراك دو مجموعه برابر متمم ا* 

(A B) A B     

(A B) U (A B)     

  

  

   اول به جز اشتراك دو مجموعهةتفاضل دو مجموعه برابر است با مجموع* 

  

  A B A (A B)     

  A B A B    

  

  

  

  B A B (A B)     

  B A B A    



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  17 

              

  
  

  

  

   اگر): 1(مثال U x | x   1 7   و  A , , 1 2  و   3 B , , , 2 3 4 هـاي    حاصل عبـارت  . باشد5

  .آوريد دست زير را به

  

  A B ) بA (A B) )الف  

  

  B A )د         A B  ) ج  

  

 پاسخ:   

   U , , , , , 1 2 3 4 5 6  

       , , , 1 2 3 2 3   الف(1

       , , , , , ,1 2 3 1 6 1 2 3 6)ب  

       , , , , , ,4 5 6 1 6 1 4 5 6)ج  

       , , , , , , 2 3 4 5 1 2 3 4   د(5

  

  اگــر): 2(مثــال U a,b,c,dــ  مرجــع باشــد و ة مجموع A b,c و  B b,c,d ــين. باشــد   ب

Aو  Bاي برقرار است؟  چه رابطه  

  

 پاسخ:   

  
 
 

A U A a,d
B A

B U B a

          
  

A:جهنتي B B A     
  

  در نمودار زير): 3(مثالA (A B) را هاشور بزنيد .  

    

  

  

  

  

  

  

 پاسخ:   

  

  

  

  

  

  

                                                                         
A B A (A B)

( ) ( )

  
1 2

  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  18 

  

  

  
  

  .دهيم  نمايش ميn(A) را باAمانندمتناهي وعه تعداد عضوهاي هر مجم* 

 مثال اگرعنوان به A , , , 2 4 6   :داريم باشد، 7

  n(A)  4  
  

  :هي دلخواه باشند، داريم متناة دو مجموعA وBاگر* 

  n(A B) n(A) n(B) n(A B)     
  

  

اگر: تمرين A , , , 1 2 3 و4 B , , 1 3 A، تعداد عضوهاي5 Bرا بيابيد.  
  

 پاسخ:   

  n(A) , n(B) , n(A B)  4 3 2  

  

   n(A B) n(A) n(B) n (A B)   
4 3 2

5   

  

كه فاقد عضو مشترك باشند، دو مجموعـة        B و Aهر دو مجموعه مثل   به   : جدا از هم   ةوعتعريف دو مجم  
  .گوييم جدا از هم يا مجزا مي

  

  

  

  

                                                                                       A B   
  

  

  

  : متناهي دلخواه و جدا از هم باشند، داريمة دو مجموعB وAاگر* 

                                     n(A B) n(A) n(B)   
  

ة مثال دو مجموععنوان به A a,bو  B c,dجدا از هم هستند و داريمة دو مجموع  :    

     n(A B) n(A) n(B)  
2 2

4  

 تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  19 

              

  
  

  اگر): 1(مثالn(A) 10،n(A B)  4و n(A B) 18گاه ، آنn(B)را محاسبه كنيد .  

  

 پاسخ:   

  n(A B) n(A) n(B) n(A B)  
18 10 4

    

  

  n(B)    18 10 4 12  

  

   فرض كنيد): 2(مثالAو Bمرجـع ة هـايي از مجموع ـ   زيرمجموعهU  ،كـه  يطـور  بـه باشـند n(U)  90، 

n(A)  40،n(B)  n(A و 50 B) 10مطلوبست :  

   n(A B )) بn(A B))الف  

  n(A B ) ) د  n(A B))ج  
  

 پاسخ:   

   n(A B) n(A) n(B) n (A B)   
40 50 10

80 )الف  

  

  

  

  n(A B ) n(A B) n(A) n(A B)     
40 10

30 )ب  

  

  

  

  

  n(A B) n(B A) n(B) n(A B)     
1050

40 )ج  

  

  

  

  

  

  n(A B ) n(A B) n(U) n(A B)     
90 80

10  )د  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  20 

 :يادداشت

  

  
  

  :نكات مهم در حل مسائل

  
  

  

  

A(ستندهB ياAهاي در يكي از دو مجموعه) كم دست(عضوهايي كه حداقل    B1    

A(هستندBة و هم عضو مجموعAةهم عضو مجموععضوهايي كه    B2   

A(هستندAةفقط در مجموععضوهايي كه    B A (A B)   3   

B(هستندBةفقط در مجموعه عضوهايي ك   A B (A B)   4   

(هستند B وAهاي عضوهايي كه دقيقاً در يكي از مجموعه   (A B) (B A)  5   

(نيستندB وAهاي يك از مجموعه عضوهايي كه در هيچ   (A B) U (A B) A B     6     

(نيستندBيا Aهاي در يكي از مجموعهعضوهايي كه حداقل  (A B) U (A B) A B     7     

  

  

    

    

 ها مجموعهحل مسائل به كمك



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  21 

              

  
  

 منـد    نفر به نقاشي علاقه50 نفر به طراحي و 40آموزان يك مدرسه،  نفر دانش 100در يك نظرسنجي از  : مثال

  :آموز  دانش100چه تعدادي از اين .  نفر اعلام كردند كه به هر دو رشته علاقه دارند10همچنين . هستند

  كم به يكي از اين دو رشته علاقه دارند؟  دست) الف

  فقط به طراحي علاقه دارند؟) ب

  كي از اين دو رشته علاقه دارند؟دقيقاً به ي) ج

  يك از اين دو رشته علاقه ندارند؟ به هيچ) د

  حداكثر به يكي از اين دو رشته علاقه دارند؟) هـ

  

 پاسخ:   

  

Aطراحي  

Bنقاشي   

  

  

  n(A B) n(A) n(B) n(A B)   )الف  

     40 50 10 80  

  

  n(A B) n(A) n(A B)   )ب  

      40 10 30  

  

  n(A B) n(B A) 
30


40

  ج(70

  

  n(A B) n(U)  n(A B)
100

 
80

  د(20

  

  n(A B) n(U) n(A B)     100 10 90 )هـ  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  22 

 :يادداشت

  

  
  

  . الگو يك ساختار منظم از اشكال، تصاوير، صداها، نمادها، وقايع يا اعداد است:تعريف الگو
  

  . عمومي يك الگو به معناي آگاهي داشتن از تمام جملات آن الگوستةدر اختيارداشتن جمل* 
  

اي پيـدا      جمله و خـود جملـه رابطـه        ةعمومي الگو، بايد بين شمار    ة  امُ يا جمل  nةآوردن جمل  دست براي به * 
  .كنيم

  

  .ندشو  خطي و غيرخطي تقسيم ميةالگوها به دو دست* 

  

nt صـورت  بـه هـا      عمـومي آن   ة الگوهـايي كـه جمل ـ     :تعريف الگوي خطي   an b     اسـت، الگـوي خطـي 
  . اعداد حقيقي دلخواه و ثابت هستندb وaناميم كه در آن مي

  

  كند؟     عمومي يك الگوي خطي را مشخص ميةهاي زير جمل يك از رابطه كدام: تمرين

na)  الف n 2
nb)  ب                                   1 / n 0 3 1  

  

 پاسخ:   

nt صورت بهام يك الگوي خطي nدانيم جملة مي an b بنابراين.  است:  

  . الگوي خطي نيست) الف

  .الگوي خطي است) ب

  

 همـان شـيب خـط راسـت در     ،كه اين عـدد .  متوالي در الگوهاي خطي، عددي ثابت استةاختلاف دو جمل * 

y) خطةمعادل ax b) است .  

  

nt در عبارتnضريب *  a n b متوالي در الگوهاي خطي استةو جمل، همان اختلاف د .  

 الگو ـ الگوي خطي



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  23 

              

  
  

 سازيم با استفاده از چوب كبريت، شكل زير را مي: )1(  مثال:  

    

  

  .جدول زير را كامل كنيد) الف

  

4  3  2  1  : nشكلةشمار   

t 4 t 3 t 2 t 1 
 n: t تعداد چوب

  ها كبريت

  

  .آوريد ام را به دست nةرفته در مرحلكار بههاي   كبريت تعداد چوب) ب

  .هاي شكل بيستم را بنويسيد  تعداد چوب كبريت،آمده دست به كمك الگوي به) ج

   چوب كبريت است؟151آمده، مشخص كنيد چندمين شكل داراي  دست به كمك الگوي به) د

  

 پاسخ:   

  t , t , t , t   1 2 3 44 7 10   الف(13

  

  ب (  

   nt ( ) t ( ) t ( ) t (n) n         1 2 31 1 3 1 2 3 1 3 3 1 3 3 1  

  

  
n

nt n t ( )
     20

203 1 3 20 1   ج(61

  

  
tn

nt n n n n
        151

3 1 151 3 1 3 150   د(50

 صورت  خطي به جملة عمومي يك الگوي     : )2(  مثالnt n  3 اختلاف دو جملـة متـوالي ايـن        . باشد   مي 5

  الگو كدام است؟

  

 پاسخ:   

  a  3اختلاف دو جملة متواليn

a

t n


   3 5  
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ntامn با رسم نمودار الگوي خطي، با جملة       *  an b   كنيم اين نمودار متـشكل از نقـاطي          ، مشاهده مي
yاز خط ax b است .  

  

              

                              
nt an b

a

 
0

                                                
nt an b

a

 
0

  

  

  .تر است  قبل از خودش بزرگ     هر جمله از جملة            .    تر است  قبل از خودش كوچكة   هر جمله از جمل                

  

  .آورد دست  عمومي الگو را بهةتوان جمل با داشتن دو جمله از يك الگوي خطي مي* 

ntصـورت   عنوان مثال اگر جملة عمومي يك الگوي خطي بـه           به n  2    باشـد، هـر جملـه از ايـن الگـو           1

  .تر است  واحد كوچك2بت به جملة قبل از خودش سن

yنمودار اين الگوي خطي، نقاطي از خط x  2   .باشد  مي1

    



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  25 

              

  
  

  

   ويـسيد، سـپس    اول را بنة جمل ـ4شـده،   هاي زير با توجه به الگوهاي خطـي داده  در هريك از قسمت  ): 1(مثال

  .آوريد دست  متوالي را بهجملةاختلاف دو 

  nc n 3    الف (2

  nt n  2   ب(5

  

 پاسخ:   

   a   4 1 , متواليجملة اختلاف دو 3 , , ,...1 4 7   الف( 10

  a    1 3 , متواليجملة اختلاف دو 2 , , ,...  3 1 1   ب (3

  

   باشـد،  3 متوالي اين الگو، عـدد  جملةاگر اختلاف دو . باشد  مي16 چهارم جملةدر يك الگوي خطي    ): 2(مثال 

  . عمومي اين الگو را بيابيدجملة

  

  

 پاسخ:   

  a     متواليجملةاختلاف دو 3

  

  
t

n a
t an b b b




       164

3
16 3 4 4  

  

  
t an bn

nt n
   3    عموميجملة4

  

  . عمومي جايگذاري كنيمجملةشده را در فرمول   دادهجملة ه كافي است كه شمارbة براي محاسب:نكته

  

 عمـومي الگـو را   ةجمل ـ. شـد  با 56 دوازدهم برابـر     ة و جمل  36 هشتم برابر    ةاگر در يك الگوي خطي جمل     : )3(مثال  

  .مشخص كنيد

  

 صورت به عمومي ة اگر جمل:پاسخnt an b پس داريم.  باشد:  

  
t a( ) b a

t a( ) b b

      
        

ــتگاه 8 حــل دس

12

36 8 36 5

56 12 56 4
  

  

nt n  5   جملة عمومي4



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  26 

  شكلة شكل    شمارةشمار

  

  
  

  .گوييم به الگوهايي كه خطي نيستند، غيرخطي مي :تعريف الگوي غيرخطي
  

  : چند الگوي غيرخطيمعرفي* 

  

  الگوي اعداد مربعي) 1

  

  

  

  n n n   ,n شكلة شمار خودش2 , , ,... t 1 4 9 16  

  

  الگوي اعداد مثلثي) 2

  

  
  

  n
( ) n(n )

, , , ,... t
 

  
1 1

1 3 6 10
2 2

  

  

  .ثلثي استفاده كردتوان از تركيب دو الگوي مربعي و م  در برخي از الگوها مي)3
  

  .با توجه به شكل الگو را بيابيد: تمرين

    
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 تركيبي از الگوي مربعي و مثلثي استجملة عمومي، ،  فوق شكل درشده بندي انجام با توجه به دسته :پاسخ .    

n
n(n )

t , t , t , , t n


       2 2 2 2
1 2 3

1
1 1 2 3 3 6

2
  

 الگوي غيرخطي



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  27 

              

  
  

  الگوي زير را درنظربگيريد): 1(مثال:  

  شكل بعدي را رسم كنيد، ) لفا

  تعداد نقاط هر مرحله را تا  سپس

  . پنجم آن بنويسيدةجمل

  . عمومي الگو را بيابيدةجمل) ب

   چند نقطه دارد؟،شكل هشتم در اين الگو) ج

  

 پاسخ:   

,) الف , , ,5 8 13 20 29  

  

  

  

  :كنيم ده مي از الگوي اعداد مربعي استفا، عموميةآوردن جمل دست براي به) ب

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  nt t t t n       1 2 2 2
1 2 31 4 2 4 3 4 4  

  

  )ج
n

nt n t
       82 2

84 8 4 64 4 68  

  

  

  اول الگوي ة چهار جمل):2(مثال na n n 2
  . كنيدترسيم را بنويسيد و براي آن يك الگوي هندسي 

 پاسخ:   

  a , a , a , a           2 2 2 2
1 2 3 41 1 2 2 2 6 3 3 12 4 4 20  

  

  

  

  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  28 

  

  
  

ايـن اعـداد، جمـلات      . نـاميم   گيرند، يك دنباله مـي       هر تعداد عدد را كه پشت سر هم قرار مي          :تعريف دنباله 
,مثل. شوند دنباله ناميده مي , , ,...1 2 3   .باشد  اعداد طبيعي ميدنبالة كه 4

  .جملات دنباله ممكن است داراي الگو يا فاقد الگو باشند* 

,رشتة اعداد) 1مثال  , ,...2 4 ntيك دنباله با الگوي 6 n   .باشد  مي2

,رشتة اعداد) 2         , , ,...1 2 10   . يك دنبالة فاقد الگو است13

  . صعودي گويندة، يك دنبال) اولةغير از جمل(تر نباشد   قبل كمجملة آن نسبت به ةاي را كه هر جمل دنباله* 

, دنبالة مثال،عنوان به , , ,...1 3 5   .اي صعودي است  ، دنباله7

  . نزولي گوينددنبالة، يك ) اولجملةغير از (تر نباشد   قبل بيشجملة آن نسبت به ي را كه هر جملةا دنباله* 

, مثال، دنبالةعنوان به , , ,...8 5 2   .اي نزولي است ، دنباله1
             

  ثابت به جملـة    شدن عددي  با اضافه ) به جز جمله اول   (اي كه در آن هر جمله          دنباله :حسابي ةتعريف دنبال 

كـه بـه آن عـدد ثابـت، قدرنـسبت دنبالـه             . شـود    حسابي ناميده مي   دنبالةيد، يك   آ  مي دست قبل از خودش به   
  .دهند  نمايش ميdگويند و آن را با حرف مي

      :مثل

  
  

  

  

  

  

  

 *ة حسابي، دنبالدنبالة به تعريف هبا توج, , , ,...1 2 5   . حسابي نيستدنبالة يك 7

a  :زيرا a a a    2 1 3 21 3  

nt رتصو به d و قدرنسبتt1امُ يك دنبالة حسابي با جملة اولnجملة*  t (n )d  1   . است1

  .اول و قدرنسبت دنباله را داشته باشيمة  حسابي، بايد جملدنبالة عمومي يك جملةبراي نوشتن * 
  

  

  

  .جملة عمومي اين دنبالة حسابي را بنويسيد. است  درنظرگرفته شده- 3 و قدرنسبت 5دنبالة حسابي با جملة اول : تمرين
  

    

 پاسخ:   

  
t

n nd
t t (n )d t (n ) ( ) n




           51
1

3
1 5 1 3 3 8  

              

 دنباله ـ دنبالة حسابي



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  29 

  
  

  صورت بهاي   عمومي دنبالهةاگر جمل): 1(مثالn
n

a
n




2   :صورت  باشد در اين1

  باشد؟  مي3چندمين جمله از آن برابر ) ب                   پنجم آن كدام است؟جملة) الف
  

  

 پاسخ:   

  
n

n
n ( )

a a a
n

 
    5

5 5

2 1 2 5 1 11

5 5
  الف(

  
an

n
n n

a n n n
n n

 
       32 1 2 1

3 3 2 1   ب(1

  

  عمومي دنباله را بيابيدجملةهاي زير را بنويسيد و   بعدي دنباله ةدو جمل): 2(مثال  .    

  , , , ........ , ........ 1 8 ,                 ب(27 , , ........ , ........3 5   الف(7

  / , / , / , ........ , ........0 3 0 03 0   ج(003

  

 پاسخ:    

  n, t n 9 11 2   الف(1

  
n

n, t ( ) n    3
64 125   ب(1

  
n

n/ , / t ( / ) 0 0003 0 00003 3 0   ج(1

  

  دي عمومي آن را بنويسجملة قدرنسبت و ؟ حسابي استدنبالةهاي زير  يك از دنباله كدام): 3(مثال.  

                                       , , , ,...1 3 5 ,                                 ب (8 , , ,...3 7   الف(1115
  

 پاسخ:   

dو به وضوح حسابي است دنبالة) الف    :توان نوشت بنابراين مي. باشد  مي4

  
t

n n nd
t t (n )d t (n ) t n




         31
1

4
1 3 1 4 4 1  

  .زيرا اختلاف جملات متوالي، يكسان نيست.  حسابي نيستدنبالة) ب
  

  باشد13 سوم آن جملة حسابي با قدرنسبت منفي مثال بزنيد كه دنبالةيك ) الف): 4(مثال .  

  .بزنيد مثال 2 قدرنسبت  حسابي بادنبالةيك ) ب
  

 پاسخ:   

  . در نظر گرفت) - 2(توان قدرنسبت را عدد  مثال ميطور به) الف
  

  

    : توان درنظرگرفت  اول دنباله را هر عددي ميجملة) ب



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  30 

  

  
  

  

 حـسابي دو    واسطة b حسابي باشند، عدد   دنبالةيك    متوالي ة سه جمل  a,b,c اگر :ي حساب واسطةتعريف  

  :آيد مي دست  زير بهرابطةباشد كه مقدار آن از   ميc وaعدد

  
a c

b a c b


   2
2

  

  

   چه عددي است؟11 و 5 حسابي بين ةواسط) : 1(تمرين 

  

 پاسخ:   

  

a cb

, ,
 
5 11  

  
a c

b b b
 

     
11 5 16

8
2 2 2

  

 اول و   جملـة آوردن   دسـت  بـا بـه   .  اسـت  23 و   11ترتيـب     سوم و شـشم بـه      جملة حسابي   دنبالةدر يك   : )2(تمرين  

  . جملات دنباله را بنويسيد،قدرنسبت

  

 پاسخ:   

  
t t d

t d
t t d

   
       

3 1
1

6 1

11 2 11
3 4

23 5 23

ــتگاه  حــل دس

  

  

  جملات دنباله :   

  

  

  

 واسطة حسابي



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  31 

              

  
  

  حسابي بدهنددنبالة سه عدد چنان درج كنيد كه پنج عدد حاصل تشكيل 32 و 12بين دو عدد ): 1(مثال .  

  

 پاسخ:   

    
  

  

  

  t

t

t t d d d d





          

1

121
5 1

12

32 4 32 12 4 32 4 20 5

  

  

  

  

  

   دنبالـه را   .  اسـت  66 بعـدي آن     جملة و مجموع سه     -6 اول   ةل حسابي، مجموع سه جم    دنبالةدر يك   ): 2(مثال

  .مشخص كنيد

  

  

 پاسخ:   

  

t t

t t t

t t t t t d t d

t t t t d t d t d


                    


2 3

1 2 3 1 1 1

4 5 6 1 1 1

4 5 6

6 1 2 6

66 3 4 5 66

 

  
  

  

  
t d

t , d
t d

  
       

1
1

1

3 3 6
10 8

3 12 66

ــتگاه  حــل دس

  

  

  جملات دنباله :   

  

   مقدار): 3(مثالm     را طوري بيابيد كه اعداد m , m , m  2 2 5 1 4 ة متـوالي از يـك دنبالـة         سه جمل ـ  8

  .حسابي باشند

 پاسخ:   

b تشكيل يك دنبالة حسابي بدهند، اين است كهa,b,cكه سه جملة شرط آن a c 2بنابراين داريم ،:  

  
b a c

a b c

m , m , m ( m ) m m m
 

  
          2

2 2 5 1 4 8 2 5 1 2 2 4 8 3  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  32 

b ac b b b b           2 2 2
4 9 36 36 6

ba c

, ,
 

4 9

  

  
  

 قبـل از خـودش در   ةاز ضرب جمل ـ)  اولجملةبه جز (  اي كه در آن هر جمله     دنباله : هندسي دنبالةتعريف  
به آن عدد ثابت، قدرنسبت دنباله  .شود  هندسي ناميده ميدنبالةآيد، يك    دست مي   به  و غيرصفر  عددي ثابت 

  .باشد دهند و جملة اول غيرصفر مي  نمايش ميrگويند و آن را با حرف مي

    : مثل

  

  

,ة هندسي، دنبالةعريف دنبالبا توجه به ت*  , , ,...3 5 7     : هندسي نيست، زيراة يك دنبال10
a a

a a
  2 3

1 2

5 7

3 5
  

nصورت به هندسي دنبالةامُ nجملة* 
nt t r  1

  .باشد  قدرنسبت ميr اول وة جملt1 است كه در آن1

  . اول و قدرنسبت دنباله را داشته باشيمجملة هندسي، بايد دنبالة عمومي يك جملةبراي نوشتن * 
  

جملة عمومي اين دنبالة هندسي     . است  شده   درنظرگرفته -3 و قدرنسبت    5دنبالة هندسي با جملة اول      : ) 1 (تمرين
  .را بنويسيد

  

 پاسخ:    
tn n

n nr
t t r t ( )

 


    51 11
1

3
5 3  

              

 هندسـي دو  واسـطة  b هندسـي باشـند، عـدد   دنبالـة  متوالي يك جملة سه  a,b,c اگر : هندسي واسطةتعريف  

  :آيد دست مي زير به ةباشد كه مقدار آن از رابط  ميc وaعدد

  b ac2  
  

   چه عددي است؟9 و 4 هندسي بين دو عدد ةواسط): 2(تمرين 
  

  

  

 پاسخ:   

    
  

  . هندسي بدهنددنبالة سه عدد چنان درج كنيد كه پنج عدد حاصل تشكيل 162 و 2بين دو عدد : ) 3 (تمرين
  

 پاسخ:      

                                                              يا                            

  

  t

t

t t r r r r






             

1

24 4 4 41
5 1

2

162
162 162 2 162 81 81 3

2

  

 دنبالة هندسي ـ واسطة هندسي



  

  مثال و پاسخ
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  را درنظربگيريدرو روبه هندسي دنبالة): 1(مثال  :  , , ,...4 2 1  

  .را بنويسيد پنجم اين دنباله جملة) ب             . عمومي دنباله را بنويسيدجملةقدرنسبت و ) الف
  

 پاسخ:    
tn n

n n
r

t t r t ( )
 


   41 11

1 1

2

1
4

2
r  

2 1

4 2
  الف(

  
nn

nt t r t ( ) t t
        51 4

1 5 5 5

1 1 1
4 4

2 16 4
  ب(

  

  را محاسبه كنيدرو روبه هندسي دنبالة اول جملة 20ضرب  حاصل): 2(مثال .  , , ,...3 9 27  

 پاسخ :  

( )
..., , ,... ...


          

20 20 1

1 2 3 20 1 2 3 20 21023 9 27 3 3 3 3 3 3 3  
  

  

  

 اول و جملـة آوردن  دسـت  بـا بـه  .  اسـت 8 و 1ترتيب   چهارم و هفتم به  جملة ، هندسي دنبالةدر يك   ): 3(ال  مث 
  . جملات دنباله را بنويسيد،قدرنسبت

  

  

 پاسخ:   

tt t r

t t r

      

3
14 1

67
1

1 1

8 8

 جملات بر هم  

ــود  ــي ش ــيم م  تقس

r

t

3

1

r r r
r r

        33 3

6 3

1 1 1
8 2 2

8 8
  

rحال مقدار  t را در عبارت2 r 3
1     :آوريم مي دست  را بهt1نيم و مقدارك  جايگذاري مي1

  

  
r

t r t
  23 3

1 11 2 t  

8

1

1
1

8
  

    
  

  

  

  به سؤالات زير پاسخ دهيد): 4(مثال:  

  .اي مثال بزنيد كه نه حسابي باشد و نه هندسي دنباله) الف

  .اي مثال بزنيد كه هم حسابي باشد و هم هندسي دنباله) ب
  

 دنبالة) الف :پاسخ, , , , , ,...11 2 3 5   .نه حسابي است و نه هندسي 8

  

, دنبالة )ب , ,...3 3 dبا قدرنسبت ( هم حسابي است     3 0 (       و هم هندسـي اسـت)     بـا قدرنـسبتr 1 .(  چنـين
  .نامند هايي را ثابت مي  دنباله



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  34 

 :يادداشت

  

  

  

  :اع و اشتراكاجتم* 

  : يك بازه تعريف شود، داريمصورت به nA عدد طبيعي وnاگر

  

n

i n
i

n

i n
i

A A A ... A

A A A ... A









1 2
1

1 2
1

  

  





  

)تفاضل متقارن*  ):  

  

       A B (A B) (A B) (A B) (B A)         

  

  

  n (A B) n (A B) n (A B)     

  n (A B) n (A B) n (B A)      

  n (A B) n (A) n (B) n (A B)    2   

  

            

 تر بدانيمبيش



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  35 

  
  

  اگر): 1(مثال nA n ,n   1   .آوريد دست هاي زير را به گاه حاصل عبارت  باشد آن1

  n
i

A


3

1

)بn
i

A


3

1

) الف  

 پاسخ:   

      
 
 
 

n

n A ,

A n ,n n A ,

n A ,

   


        
    

1

2

3

1 0 2

1 1 2 1 3

3 2 4

  

   n
i

A A A A ,


  
3

1 2 3
1

2 4 )الف  

   n
i

A A A A ,


 
3

1 2 3
1

0 2 )ب  

  

  اگر): 2(مثال A a,b,c,dو  B c,d,eگاه  آنBرا بنويسيد .  

 پاسخ:   

        
A B (A B) (A B)

a,b, c , d ,e c , d a,b,e

  

  

 
  

  

  

  فرض كنيد): 3(مثالn (A B) 13 ،n (A B)  2 و n (B)  nمقدار.  باشد5 (A)را بيابيد .  

 پاسخ:   

   n (A B) n (A) n (B) n (A B)   
13 5 2

2    

  n(A) n(A)    13 5 4 12  

  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  36 

 :يادداشت

  

  
  

دن جمـلات يـك دنبالـه لازم اسـت يـك يـا چنـد جملـه قبـل از آن را                       آور دسـت   گاهي براي به   :رابطة بازگشتي 

اي، رابطـة بازگـشتي       بـه چنـين رابطـه     . باشيم يعني بين هر جمله و جملات ماقبل، يك رابطـه وجـود دارد              داشته

  .گوييم مي

  : زير استصورت بهمانند دنبالة فيبوناتچي كه 

  : , , , , , ,...1 1 2 3 5    فيبوناتچيدنبالة8

  

  :شود  يك رابطة بازگشتي نوشته ميصورت بهعمومي دنبالة فيبوناتچي جملة 

  
n n n

a a
:

a a a (n ) 

 
   

1 2

1 2

1

3
  يچ فيبوناتدنبالة عمومي جملة

  

 جملة اول اين دنباله برابر باnهمچنين مجموع
n

a  
2

  .باشد  مي1

  :گوهاي درجه دوم عمومي الجملةآوردن  دست روش به* 

ntصورت بهـ الگوهاي درجه دوم  an bn c  2باشد  مي.  

  .باشد  ميa2 حسابي برابردنبالةدر ) قدرنسبت( متوالي جملةـ اختلاف هر دو 

  . را نيز بيابيمc وbتوانيم مقادير  مجهول مي2 معادله و 2ـ با حل دستگاه 

  

  

    

 تر بدانيمبيش



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  37 

              

  
  

  اول دنباله را بنويسيدجملة 4شده   بازگشتي دادهرابطةبا توجه به ): 1(مثال .  

  

n n

a

a a (n )


   

1

1

2

3 2
  

 پاسخ:   

    n a a a a     2 2 1 2 12 3  
2

3 5  

  n a a a a     3 3 1 3 23 3  
5

3 8  

  n a a a a     4 4 1 4 34 3  
8

3 11  

  : , , ,2 5 8   جملات دنباله11

  

  درجه دوم زير را پيدا كنيدلة عمومي دنباجملة): 2(مثال .  

  , , , ,...4 7 12 19  

 پاسخ:   

    
  

  : است، پسa2 حسابيدنبالةكه قدرنسبت  با توجه به اين

  
d

a d a a
    2

2 2 2 1  

  .گيريم  از حل دستگاه كمك ميc وbآوردن مقادير دست براي به

  

n

a

n

a

t b( ) c b c b

b c b c ct






         
            



1
1

1

2
2

1

4
1 1 4 3 0

1 4 2 7 2 3 37

ــتگاه  حــل دس

  

  

  
a

n nb ,c
: t an bn c t n


 

     12 2

0 3
   عموميجملة3

  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  38 

  

  
  

  :  حسابيدنبالةقدرنسبت * 

تـوان از فرمـول زيـر      قدرنسبت مي  محاسبةد، براي   ن حسابي معلوم باش   دنبالةامُ يك   nامُ و   mاگر جملات 

  :استفاده كرد

  m nt t
d

m n





  

  

  : حسابيدنبالةتعداد جملات در * 

nt حسابيدنبالةدر  , t ,..., t1   :ير استفاده كردتوان از فرمول ز  تعداد جملات ميمحاسبة براي 2

  nt t
n

d


 1

1  

  

  :قدرنسبت دنباله هندسي* 

تـوان از فرمـول زيـر      قدرنسبت مـي محاسبةد، براي ن هندسي معلوم باش   دنبالةامُ يك   nامُ و mتاگر جملا 

  .استفاده كرد

  m n m

n

t
r

t
   

  

بــراي . شــود داده مــي x مجهــول حــسابي يــا هندســي بــر حــسب دنبالــة جملــه از ســه گــاهي اوقــات *

  . حسابي يا هندسي استفاده كردواسطةتعريف توان از  آوردن مقدار مجهول، مي دست به

 تر بدانيمبيش



  

  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  39 

              

  
  

  باشد، قدرنسبت دنباله را بنويسيد  مي3 چهارم جملة و 81 هفتم جملة حسابي دنبالةدر يك ): 1(مثال.  

 پاسخ:   

   
m m n

n

t t t t
d d

t t m n

   
         

7

4

81 81 3 78
26

3 7 4 3
  

  

  

  تعداد جملات را بيابيدمقابل حسابي دنبالةدر ): 2(مثال .  , , ,...,3 10 17 143  

 پاسخ:   

  
n

n

d t t
t t

t n n n
d

t

     
           

 

2 1
1

1

10 3 7
143 3

3 1 1 20 1 21
7

143

  

  

  باشد، قدرنسبت دنباله را بنويسيد  مي3هارم  چجملة و 81 هفتم جملة هندسي دنبالةدر يك ): 3(مثال.  

 پاسخ:   

  
m m n m

n n

t t t
r r r r

t t t
  

         

7 7 4 3

4

81 81
27 3

3 3
  

  اگر): 4(مثالx 2 x و2    .ابيد را بيx حسابي باشند مقداردنبالةهاي متوالي   جملهx و2

 پاسخ:   

  

a x

b x b a c (x ) x ( x )

c x

 
         
  

2 2 2 2 2 2

2 2

  

  x x x x       2 4 2 2 4 2 x 
6

6  

  : , ,6 8   جملات دنباله10

  اگر): 5(مثالx  x و4 1و x    . را بيابيدxر هندسي باشند، مقدادنبالةهاي متوالي   جمله3

 پاسخ:   

  

a x

b x b ac (x ) (x )(x )

c x

  
        
  

2 2

3

1 1 3 4

4


ــربع  ــاد م اتح

  

  

  x 2 x x   2
2 1 x x x x         12 2 12 1 13  

  : , ,  16 12    جملات دنباله9



  

  

  بوك رياضي دهم تجربي و رياضي فست
 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  40 

  
  

دهند اما براي پاسخگويي به سؤالات تستي تأليفي  زني شما را افزايش مي هاي اين بخش، مهارت تست تست
  .استفاده كنيد» بوك دهم  فسترياضيتست «نام  تر بايد از كتاب دوم اين مجموعه به و كنكوري بيش

  

  چه تعداد از روابط زير صحيح است؟ ـ1

W)الف    ب(Q    ج(W              

W)د W  هـ(     

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

)ر اگـ 2 , m ] [ m , )     1 2 5،يك مجموعة تك عضوي باشد mكدام است؟   

  صفر) 4  1) 3  - 2) 2  2) 1

 اگرـ3     , x y, ,2 4 1 5گاه حاصل ، آنx y2    كدام است؟2

1 (26  2 (22  3 (20  4 (16  

A   اگرـ4 |x
x

   
 

1  و x
B |x

   
 8

هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه ، كدام مفروض باشند    

  )96سراسري انساني (  

1 (A B  2(B A  3(A B  4(A B  

اگر ـ5 m
nA m |m n , n , n     2 2  باشد، مجموعة(A A ) A8 4 1چند عضو دارد؟   

  )96سراسري رياضي (  

1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

اگرـ  6 U , , ,..., 1 2 3  مجموعة مرجع،  10 A x U| x   و مضــرب3 B , , , , 6 7 8 9 گاه تعـداد     ، آن 10
  تر است؟ عضوهاي كدام مجموعه از بقيه بيش

1 (A B   2(B A  3(A B  4((A B)  

  .)مجموعة مرجع نامتناهي استU(كدام گزينه صحيح است؟  ـ7

  . نامتناهي استAگاه  نامتناهي باشد، آنAاگر) 1

Aگاه تناهي باشند، آن نامB وAاگر) 2 Bمتناهي است .  

Aاگر) 3 Bهگا ، آنA B باشد  مي.  

A متناهي باشد وBاگر) 4 Bگاه ، آنA B  است نامتناهي.  

 نفـر   9 نفـر سـيب،      11 نفـر پرتقـال،      25در اين جـشن     . اند  كرده  نفر از دوستانش شركت    44در جشن تولد بهار،     ـ  8
اند بستني    هايي كه پرتقال خورده     كدام از آن     نفر سيب و پرتقال خورده باشند و هيچ        4كه   درصورتي. اند  بستني خورده 

  اند؟ ر سيب و بستني خورده، چند نف نفر چيزي نخورده باشند4ه باشند و دنخور

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 هاي فصل اول تست



  

  هاي فصل اول تست

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  41 

n(A  اگرـ9 B) 12 ،n(A B)  2و n(B)     كدام است؟n(A) باشد، در اين صورت5

1 (9  2 (17  3 (11  4 (12  

  ت هفتم و يازدهم كدام است؟شده، مجموع جملا با توجه به الگوي داده ـ10

1 (183  

2 (174  

3 (168  

4 (165  

. كنيم كه تعداد جملات هر دسته برابر با شـمارة آن دسـته باشـد                بندي مي   اعداد طبيعي فرد را به طريقي دسته       ـ11

( ), ( , ) , ( , , ) ,...1 3 5 7 9    )91خارج از كشور رياضي (   جملة آخر در دستة بيستم كدام است؟11

1 (423  2 (421  3 (419  4 (415  

aدر يك دنبالة حسابي ـ12 a a  1 2 42 3    )90آزاد پزشكي (  ، قدرنسبت اين دنباله چقدر است؟10

1 (2  2 (2 -  3(
5

4
  4(

5

4
  

   :عودي حاصل، برابر است باجملة سوم دنبالة ص. ايم  چهار واسطة حسابي درج كرده34 و -11بين دو عدد  ـ13

1 (7  2 (16  3(
37

5
  4(

14

5
  

,هاي  صورت بهدر دو دنبالة حسابي  ـ14 , ,...2 7 , و 12 , ,...8 11      چند عدد سه رقمي مشترك وجود دارد؟14

  )94خارج از كشور رياضي (  

1 (57  2( 58  3 (59  4 (60  

a در يك دنبالة هندسي ـ15 5 a و12 9   ، جملة سيزدهم اين دنباله كدام است؟48

1 (84  2 (192  3 (198  4 (202  

تـرين و     تفاضل كوچـك  . باشد   مي 216ها    ضرب آن    و حاصل  19در يك دنبالة هندسي مجموع سه جملة متوالي          ـ16
   )90سراسري تجربي (  ترين اين سه عدد كدام است؟ بزرگ

1( 4  2 (5  3 (6  4 (7  

تواننـد سـه جملـة متـوالي از دنبالـة هندسـي باشـند،         م و دوازدهم از يك دنبالة حسابي مـي       ججملات دوم، پن  ـ  17
  )92سراسري تجربي (  قدرنسبت دنبالة هندسي كدام است؟

1 (
7

3
  2(

7

4
  3(

9

4
  4(

5

3
  

aاعداد ـ18
2 ،4 b و 2

     كدام است؟b وaواسطة حسابي بين. اند  سه جملة متوالي از يك دنبالة هندسي2

  )87سراسري رياضي (  

1 (5/2  2 (2  3 (5/1  4(2  

تواننـد سـه جملـة متـوالي از يـك             در يك دنبالة هندسي، جملة دوم و دو برابر جملة پنجم و جملة هشتم، مي               ـ19
   )92خارج از كشور تجربي (  هاست؟ ترين آن كوچكترين اين سه عدد چند برابر  بزرگ. دنبالة حسابي باشند

1 (2 3  2(5 2 3  3(7 4 3  4(5 4 3  

uدر دنبالة ـ20 u 1 2 n و1 n nU U U  1 n، حاصل1 n nU U U  2
1      كدام است؟1

  )96سراسري رياضي (  

1 (
n( )1  2(

n( )  1
1  3 (1  4 (1-  



  

  

  بوك رياضي دهم تجربي و رياضي فست
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 1 3«ـ گزينة«  

  .باشد الف، د، هـ صحيح مي

  .باشد ب، ج غلط مي

 2 2«ـ گزينة«  

  :كافيست نقطة انتهايي بازة اول را با نقطة ابتداي بازه دوم مساوي قرار دهيم و معادله را حل كنيم

  m m m      1 2 5 2  

 3 1«ـ گزينة«  

        x
, x y, , x y

y


     

2 25
2 4 1 5 26

1
  

 4 4«ـ گزينة«  

  :كنيم را مشخص ميB وAابتدا مجموعة

  A | x , , , ,...
x

        
   

1 1 1 1
1

2 3 4
  

  
x

B |x , , , , , , , , ,...
        
   

1 2 3 4 5 6 7 9
1

8 8 8 8 8 8 8 8 8
  

Aمتناهي   B , , ,
   
 

1 1 1
1

8 4 2
  

 5 3«ـ گزينة«  

     mA m |m , ,     1 1 2 2 0 1  

     mA m |m , , , , , , ,        4 4 2 8 3 2 1 0 1 2 3  

     mA m |m , , , , , , , , , , , ,            8 8 2 16 7 6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4  

       (A A ) A , , , , , , , , , , ,          8 4 1 7 6 5 4 4 0 1 7 6 5 4 0 1 4   

  . عضو است7بنابراين داراي 

 فصل اولهاي  تستپاسخ تشريحي 



  

  هاي فصل اول پاسخ تشريحي تست

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  43 

                                                                                         

  وسط                  اطراف  وسط                 اطراف وسط اطراف 

 6 4«ـ گزينة«  

       A B , , , , , , , , , , , , n(A B )         1 2 4 5 7 8 10 1 2 3 4 5 7 8 10 3  

       B A , , , , , , , , n(B A)      6 7 8 9 10 3 6 9 7 8 10 3  

   A B , , , , , n(A B)  3 6 7 8 9 10 6   

     (A B) ( , ) , , , , , , , n((A B) )     6 9 1 2 3 4 5 7 8 10 8   

 7 4«ـ گزينة«  

A  :  داريم4در گزينة  B B A A B A          

A، پسB و در نتيجه نامتناهي بودنBبا توجه به متناهي بودن A B   نامتناهي است .  

 8 1«ـ گزينة«  

  :ادتوان پاسخ د راحتي با استفاده از نمايش نمودار ون مي اين سؤال را به: حل اول راه

    

x  :  داريمxكنيد، براي محاسبة طوركه مشاهده مي همان x x x         21 4 11 9 4 44 1  

  :نويسيم له ميئ زير را براي مسابطة ر،ها با استفاده از فرمول اجتماع مجموعه: حل دوم راه

n(A B C) n(A) n(B) n(C) n(A B) n(A C) n(B C) n(A B C)              

  x x         44 4 25 11 9 4 0 0 1  

 9 3«گزينة ـ«  

  n(A B) n(A) n(B) n(A B)    2   

  n(A) n(A)     12 5 2 2 11  

 10 2«ـ گزينة«  

  :كنند و داريم هاي وسط از يك الگو و اطراف آن از الگويي ثابت پيروي مي شده، مجموعه هاي داده در شكل

  , , , ...
     
  1 2 4 2 9 2  

  

  na n  2
  جملة عمومي2

a  : ين مجموع جملات هفتم و يازدهم برابر است بابنابرا a ( ) ( )     2 2
7 11 7 2 11 2 174  
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na n


  


15 2

 جملة سوم

 11 3«ـ گزينة«  

  

( ) ( ) ( ) ( )

( ) , ( , ) , ( , , ) , ( , , , ) , ...
1 2 3 4

1 3 5 7 9 11 13 15 17 19  

  :بيابيم هاي دسته و عدد مورد نظر را آوردن اولين عدد هر دسته كافيست ارتباط بين شماره دست براي به

  :   1 0 1   ول دستة اهاولين جمل1

  :   2 1 1    دستة دومهاولين جمل3

  :   3 2 1    دستة سومهاولين جمل7

  : n (n )  1   امn دستةهاولين جمل1

  :   21 20 1   ام21 دستةهاولين جمل421

    421 2   عدد مورد نظر419

 12 4«ـ گزينة«  

naبا توجه به a (n )d  1داريم :  

  a a d (a d) d d          1 1 1

5
2 1 3 3 10 8 10

4
  

 13 1«ـ گزينة«  

  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

, , , , ,
1 2 3 4 5 6

11 34     

  
( )

d
 

  


34 11 45
9

6 1 5
  

  :باشند صورت زير مي بنابراين جملات دنباله به

  , , , , ,


 11 2 7 16 25 34  

                                                                                                                                                            

 14 4«ـ گزينة«  

  , , , , ,... d 12 7 12 17 22 5  

  , , , , ,... d 28 11 14 17 20 3  

بنابراين جملة عمـومي دنبالـة جمـلات مـشترك          . هاست  م قدرنسبت .م.جملات مشترك، برابر با ك    قدرنسبت دنبالة   
  :باشد صورت زير مي به

  15ها م قدرنسبت.م.كd   

  17جملة اول  

n  :  رقمي تعداد جملات سه  100 15 2 999  

  / n / 6 53 66 46  

  . عدد سه رقمي مشترك داريم60بنابراين 
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 15 2«ـ گزينة«  

  

m n m

n

aa
r r

a a

a a r a a

     

       

4 9

5

4
5 1 1 1

48
4

12

12 4 12 3

  

  a a r a (r )    12 4 3 3
13 1 1 3 4 192  

 16 2«ـ گزينة«  

طة واس ـ(شـرط تـشكيل دنبالـة هندسـي         صورت زير درنظرگرفته و براي آن         سه جملة متوالي از دنباله هندسي را به       

a  : نويسيم را مي) هندسي ,b,c b ac 2
  

  : له داريمئبا توجه به فرض مس
b

abc b b

a b c a c


     

      

3

6

216 216 6

19 13

  

  :بنابراين
a c

a c

 
  

36

13
  

  .باشند  مي9 و 4، دو عدد c وaبه وضوح

  )   9 4 (ترين عدد كوچك5 (ترين عدد بزرگ, , (4 6 9  

 17 1«ـ گزينة«  

  :با توجه به جملة عمومي دنبالة حسابي داريم: حل اول راه

  a , a , a2 5 12

  
  

  a d , a d , a d  1 1 11 4 11  

  ):واسطة هندسي(شرط تشكيل دنبالة هندسي 

  

d

(a d) (a d) (a d) d ad d ( d a)
d a


            



2 2
1 1 1

0

4 1 11 5 4 0 5 4 0 4

5

  

  :  در جملات دنبالة فوق داريمdبا جايگزيني مقدار

d a ,a ,a r

d a a , a , a r

   



   

1 1 10 1

4 9 21 49 7

5 5 5 5 3

  

kاگر: حل دوم   راه L ma ,a ,a (k L m)                  سه جمله از يك دنبالـة حـسابي، جمـلات متـوالي از يـك دنبالـة 

  :گاه قدرنسبت دنبالة هندسي برابر است با  باشند آنهندسي

  

r

r
m L

r
L k r


  

       

1

1

12 5 7

5 2 3
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 18 1«ـ گزينة«  

  
a b a b a b, , ( ) a b       2

2 4 2 2 4 2 2 2 32 2 5
 دنبالـــه هندســـي
  ( واســطة هندســي)

  : برابر است باb وaواسطة حسابي بين

  
a b

/


  
5

2 5
2 2

  واسطة حسابي

 193«زينة ـ گ«  

  :نويسيم را مي) واسطة حسابي(له، شرط تشكيل دنبالة حسابي ئبا توجه به فرض مس

  (ar ) ar ar  4 7
4a , a ,a ( a ) a a  2 5 8 5 2 82 2 2  

  
r t

(*)
r r t t r t

           
3

6 3 2 3
4 1 0 4 1 0 2 3  

  :ها برابر است با ترين آن ترين اين سه عدد به كوچك گ نسبت بزر

  
a

r r (r ) ( )
a

      8 2 6 3 2 28

2

2 3 7 4 3  

  .خوانيم  مي4حل معادلة درجة دوم را در فصل (*) 

 20 2«ـ گزينة«  

  :نويسيم ابتدا جملات دنباله را مي

  , , , , , , , ,...1 1 2 3 5 8 13 21  

  

  
U U Un n n

n

n

n

n

  

      

      

      


    



2

2

2
21 1

2

2 1 2 1 1

3 2 3 1 1

4 3 5 2 1

5 5 8 3 1



  

)nكنيم جملات عبارت مطلوب از فرمول طوركه مشاهده مي همان )  1
  .كنند  پيروي مي1

  »بوك دهم  فسترياضيتست «زني به كتاب  فزايش مهارت تستبراي ا

  .انتشارات لوح برتر مراجعه كنيد    

  



 

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  آزمون

  
  

  نوبت اول

  



  

  

  بوك رياضي دهم تجربي و رياضي فست
 

 آزمون نوبت اول 200 

  

  بارم  سؤالات  رديف

  .در جاهاي خالي عدد يا عبارت مناسب قرار دهيد  1

Aاگر) الف Bو Bگاه اي متناهي باشد، آن  مجموعهAخواهد بود.   .........اي   مجموعه.  

sinحاصل) ب cos2 0 2 0
85   .است..........  برابر 85

/حاصل) ج / 3 3
0 01 2   .است..........   برابر 7

)اگر) د , )3 ) و 7 , )0 x.......... دو نقطه از يـك سـهمي باشـند، خـط تقـارن بـه صـورت                   7  

  .باشد مي

1  

  . صحيح را انتخاب كنيدهگزين  2

  آيد؟ دست مي اگر تمام اعضاي مجموعة اعداد حسابي را قرينه كنيم، كدام مجموعه به) 1

)الف ب( ج(Wد(W   

tanاگر) 2 0و sin 0گاه زاوية  باشد، آندر كدام ربع قراردارد؟  

  مچهار) د      سوم) ج       دوم)     باول) الف

x)حاصل عبارت) 3 )(x x )   2
1 1    كدام است؟1

x3)الف
x))ب    ) 3

x)ج     1 3
x) د       1 3

1  

yطول رأس سهمي) 4 x x 2
2    برابر كدام است؟4

  -2) د          2) ج       -1) ب             1)الف

1  

  .درستي يا نادرستي عبارت هاي زير را مشخص كنيد  3

  .اي وجود ندارد كه هم حسابي باشد و هم هندسي دنباله) الف

0ها زاويةxشيب خطي كه با محور) ب
3سازد، برابر  مي30

3
  . است

)nnگاه  زوج باشد آنnاگر) ج a ) aاست .  

xمعادلة) د x  2
6 9   . داراي دو ريشة حقيقي متمايز است0

1  

  . كوتاه پاسخ دهيدصورتبه سؤالات زير به   4

  . را بيابيدرو روبهجملة عمومي الگوي ) الف
  

0زاوية) ب
  . بين كدام زواياي مرزي قرار دارد65

  

xعبارت) ج 3
  . را تجزيه كنيد8

  

xجواب معادلة) د  2
5   .دست آوريد گيري به  ريشه را به كمك0

  

2  



 

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  آزمون

  
  

  دومنوبت 

  



  

  

  بوك رياضي دهم تجربي و رياضي فست
 

 آزمون نوبت دوم 310 

 

  بارم  سؤالات  رديف

  .در جاهاي خالي عدد يا عبارت مناسب قرار دهيد  1

3حاصل عبارت) الف
  .است..........  برابر با 64

!nحاصل عبارت) ب

(n )!1
  .است..........  برابر 

fاگر) ج (x) x 4 f باشد،1 ( )2 است..........  برابر.  

  .گويند جامعه مي.......... تعداد اعضاي جامعه را ) د

1  

  . صحيح را انتخاب كنيدگزينة  2

  .ناميم مي... ........... را كه برد آن تنها شامل يك عضو است، تابع fتابعي مانند) 1

  اي چندجمله) قدرمطلق             د) ثابت                ج) هماني                 ب) الف

fدامنه تابع) 2 (x) x 2
  : برابر است با1

)                     ب)الف  1ج       (0د                (0  

)با ارقام) 3 , , , , )4 3 2 1   توان نوشت؟  چند عدد سه رقمي زوج مي0

  30)                      د40)                   ج60)                       ب20) الف

با كدام احتمال سه خواهر در      . اند  ، در يك صف ايستاده    ها خواهر هستند     نفر كه سه تاي آن     7) 4
  گيرند؟ اول، وسط و آخر صف قرار مي

)الف
1

35
)            ب

2

7
)           ج

1

21
)            د

3

7
  

1  

  .ستي عبارت هاي زير را مشخص كنيددرستي يا نادر  3

)عبارت) الف ) 44
) با3 ) 44

  . برابر است3

  .دهد، يك تابع هماني است تابعي كه حجم يك كره را برحسب شعاع آن نمايش مي) ب

  . تاس و يك سكه وجود دارد2 حالت مختلف براي پرتاب 72) ج

  .ها يكي از مراحل علم آمار است ادهتحليل و تفسير د) د

1  

  . كوتاه پاسخ دهيدصورتبه سؤالات زير به   4

,ي هندسي در دنباله) الف x, ,...6    چند است؟x مقدار24

  

tanاگر) ب 
3

4
  . را تعيين كنيدcosشد، مقداراي در ربع سوم با  زاويه و
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